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Une enquête probabiliste ciblant plus de 5760 ménages et 5760 individus

Population de 
référence

Période de 
réalisation Période de référence

Population cible

 L'enquête quantitative a
couvert 5760 unités
ciblant les ménages et les
individus résidant en
milieux urbain et rural
dans du Royaume.

 Les échantillons
enquêtés sont

 5760 ménages
 3840 urbains
 1920 Ruraux

 5760 individus âgés de 5
ans et plus
 3840 urbains
 1920 Ruraux

 L’échantillon est tiré de
manière aléatoire à partir
de l’échantillon-Maître
(EM) le plus récent
élaboré par le HCP en
2015 sur la base des
résultats du RGPH de
2014.

 L’échantillon (dossier
cartographique) a été
élaboré en concertation
avec le HCP.

 L'administration du
questionnaire auprès
des ménages et des
individus s'est étalée
entre le 18 janvier et le
24 février 2023.

 La collecte a mobilisé :
• 40 Enquêteurs
• 8 Contrôleurs
• 4 Superviseurs
• 1 Coordonnateur de

Terrain
• 1 unité de Contrôle

en back office

 Année 2022 pour 
l’équipement et 
l’accès aux TIC par 
les ménages.

 3 derniers mois de 
l’année 2022 pour  
l’usage des TIC par 
les  individus.
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TCAM 
+0,65%

+3M

96,5%

2022

TCAM 
+7,78%
+10,7M

89,9%

61,8%

20222017

TCAM 
+4,08%
+7.5M

89,3%

2022

93,4%

2017

73,1%

2017

TCAM 
+4,36%
+1,8M

2022

TCAM 
+4,48%
+2,1M

2022

72,3%

58,4%

20222017

70,2%
87,4%

2017 2022

La société marocaine a pris le tournant du numérique en termes 
d’équipement et d’usages

• En 5 ans, on observe la 
progression substantielle de la 
pénétration des TIC et des 
pratiques numériques dans la 
société marocaine. 

Exemple : 

• Smartphone : 89,3% (2022) vs 
73,1% (2017) 

• Internet individus : 89,9% 
(2022) vs 61,8% (2017)

• Internet ménages : 87,4% 
(2022) vs 70,2% (2017). 

Equipement ordinateur Ménage Internet Ménages

Téléphonie mobile Individus Smartphone Individus
(parmi ceux équipés en mobile)

Internet Individus
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Le taux d'équipement des ménages en téléphonie mobile demeure stable

• Ayant atteint un palier de 
saturation, le niveau 
d'équipement des ménages 
en téléphones mobiles est 
quasi stationnaire. La légère 
variation indique que 
l'évolution dépasse la seule 
absorption de la croissance 
démographique annuelle.

• Cependant, le pourcentage 
de ménages équipés a 
légèrement augmenté. Cette 
hausse est deux fois 
supérieure dans le milieu 
rural qu'urbain (R : +1,3% ,  
U:+0,6%).

Ménages équipés en téléphone mobile 

Ménages équipés en smartphone 

99,91% 99,95% 99,81%99,94% 100% 99,88%99,95% 100% 99,90%

National Urbain Rural

2020 2021 2022

90,4% 93,4%
83,6%

91,1% 93,9%
84,7%91,2% 94,0%

84,7%

National Urbain Rural

2020 2021 2022

+188k

+206k+198k
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Plus d’un ménage sur cinq possède une ligne téléphonique fixe

• On observe une stabilité du 

taux de pénétration de la 

téléphonie fixe chez les 

ménages au cours des trois 

dernières années.

• La téléphonie fixe cède la place 

aux téléphones mobiles et aux 

connexions Internet haut débit.

Ménages équipés en téléphone fixe 

21,2%

29,5%

2,6%

21,3%

29,6%

2,6%

21,6%

29,8%

2,7%

National Urbain Rural

2020 2021 2022

+68,5K
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Sept ménages sur dix possèdent un ordinateur et/ou une tablette

• La majorité des ménages

marocains sont équipés d’une

tablette ou d’un ordinateur.

• Cela est un signe de l'importance

croissante des TIC dans la vie

quotidienne, notamment pour le

travail, l'éducation et les loisirs.

• Dans le monde rural, plus de deux

ménages sur cinq ont un

ordinateur ou une tablette.

• L’ordinateur portable demeure

l’équipement le plus répandu.

Equipement des ménages en ordinateur et/ou tablette

13,1%

60,8%

42,4%

1,2%

30,8% 27,3%

Ordinateur de
bureau

Ordinateur portable Tablette

Urbain

Rural

Ventilation par type d’équipement

64,2%
73,8%

43,1%

68,4%
78,7%

45%

72,3%
82,7%

48,1%

National Urbain Rural

2020 2021 2022

11,4%

47%

29%

10,4%

50,8%

34%

9,5%

51,7%

37,9%

Ordinateur de
bureau

Ordinateur portable Tablette

2020

2021

2022

+480k
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L’accès à Internet se démocratise : 87% des ménages marocains 
possèdent une connexion Internet

• Le taux de pénétration 

d’Internet parmi les ménages 

marocains s’établit à 87,4%. 

• Cette connectivité offre aux 

ménages un accès plus large à 

l'information, aux opportunités 

économiques, à l'éducation, à 

la santé et à une variété de 

services en ligne.

Equipement des ménages en accès Internet

23%

84,5%

24,3%

86,2%

25,2%

87,4%

Fixe Mobile

2020 2021 2022

Equipement des ménages en accès Internet par type

84,5% 90,2%

71,9%
86,2% 91,1%

75,1%
87,4% 91,6%

77,3%

National Urbain Rural

2020 2021 2022
+276k
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Le taux d'équipement des ménages en accès Internet mobile continue 
son trend haussier entre 2021 et 2022. 

• Le taux de pénétration de 

l’Internet mobile dans les  

ménages continue de croître : 

+ 1,39% en 2022 (+ 3% en 

milieu rural).

• Ce sont près de 276 000 

ménages nouvellement 

connectés à Internet mobile

Ménages équipés en accès Internet mobile

84,5%
90,2%

71,9%

86,2%
91,1%

75,1%

87,4%
91,6%

77,3%

National Urbain Rural

2020 2021 2022

+276k
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Un ménage sur quatre possède une connexion Internet fixe

• L’accès Internet fixe continue 
dans son trend haussier.

• Un ménage sur quatre possède 
un accès Internet fixe.

Equipement des ménages en accès Internet fixe

23,0%

32,3%

2,4%

24,3%

33,7%

3,1%

25,2%

34,7%

3,3%

National Urbain Rural

2020 2021 2022

+127k
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De plus en plus d’enfants utilisent Internet et les parents restent 
préoccupés par cet usage

• Près de 80% des parents se

déclarent soucieux du temps

passé sur Internet par leurs

enfants et de son impact.

• Les sources de préoccupation

sont multiples :

• Santé (78%).

• Accès à des contenus

inappropriés (45%).

• Pour 30% des parents, Internet

est source de tension

notamment le temps passé et

l’utilisation durant la nuit

Sujet de préoccupations concernant les enfants et Internet**

Tensions entre les parents et leurs enfants au sujet d’Internet**

* Les données concernent les ménages ayant des enfants // ** Ceux ayant des enfants internautes

42,5% 44,1% 44,8%

78,4% 78,8%

Ne pas savoir avec qui
ils sont en contact

Ne pas savoir ce qu’ils 
y font

L’accès à des 
contenus 

inappropriés

L’impact sur la santé 
(sommeil, 

concentration,…)

Le temps passé par 
rapport à d’autres 

activités

4%

26%
40%

30%

Oui, souvent
 Oui, de temps en temps
 Non, rarement
 Non, jamais

53,4%

54,1%

63,6%

75,3%

95,2%

L’utilisation d’Internet dans leur chambre

La nature des contenus auxquels ils
souhaitent accéder (jeux vidéo, réseaux

sociaux...)

L’utilisation d’Internet dans les moments 
de rassemblements familiaux (repas, 

sorties…)

L’utilisation d’Internet la nuit

Le temps passé

Internet est-il un sujet de 
tension avec vos enfants ? 

Sujets de tension

63,0% 64,2% 65,4%

2020 2021 2022

Utilisation d’Internet par les 
enfants*
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Les parents auraient besoin de compétences numériques pour jouer un 
rôle actif dans l’encadrement de l’usage d’Internet par leurs enfants

• Les parents ont exprimé leurs besoins 

en compétences numériques pour 

contrôler le temps d’utilisation 

(96,5%).

• Plus d’ 1 parent sur 2 souhaitent être 

assistés pour la sécurisation des 

usages en ligne et le filtrage des 

contenus.

Besoins des parents en vue d’encadrer leurs enfants dans l’usage d’Internet*

* Les données concernent les ménages ayant des enfants internautes

23,2%

32,3%

35,4%

35,8%

51,6%

63,9%

86,5%

Choix des mots de passe de leurs comptes
électroniques

Détermination d’activités numériques à faire 
ensemble

Protection des données à caractère
personnel

Choix et paramétrage des réseaux sociaux 
qu’ils utilisent

Filtrage de contenus (jeux, sites…) adaptés à 
leurs âges

Paramétrage et sécurisation de leurs usages
en ligne

Gestion du temps d’utilisation



16

Les parents sont plutôt favorables à l’utilisation d’Internet par leurs 
enfants 

• 60% des parents ont une bonne 
perception de l’utilité d’Internet pour 
leurs enfants. 

• Seuls 6% des parents connaissent les 
initiatives lancées par les acteurs 
concernés au niveau national 
relatives à la sensibilisation et la 
protection des enfants en ligne 

• 72% des parents exercent un certain 
contrôle sur l’usage d’Internet par 
leurs enfants.

• Parmi eux près de 9 sur 10 se 
contentent d’un contrôle direct sur 
écran. Ce qui laisse supposer que le 
contrôle n’est pas en continu. 

• Pour 4 parents sur 5, le contrôle 
qu’ils effectuent est efficace.

72%28%

Oui Non

11,4%

40,5%

75,5%

87,5%

Utilisation d’un outil de 
contrôle parental (logiciel 

dédié ou application 
dédiée disponible sur le 

Web)

Interdiction d'utilisation de
l'Internet

Limitation de temps de
connexion

Contrôle direct sur écran

7,5%

51,8%

28,3%

7,2%

5,2%

Positif

Plutôt positif

Plutôt négatif

Négatif

Je ne sais pas

Attitude des parents vis-à-vis de l’usage 
d’Internet par leurs  enfants* 

Contrôle parental et technique de 
contrôle*

* Les données concernent les ménages ayant des enfants internautes // ** Parmi ceux qui utilisent le contrôle parental

Connaissance des initiatives pour                    
la protection des enfants en ligne*

6%

94%

Oui Non

Efficacité du contrôle parental**

80%
20%

Oui Non
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L’équipement en téléphonie mobile des individus continue de progresser 

• En 2022, 453.000 nouveaux 
individus se sont équipés en 
téléphonie mobile. 

• Sur 5 ans, l’équipement en 
téléphonie mobile est passé de  
92,4% (2018) à 96,5% (2022). 

• L’équipement en téléphone 
mobile est égal entre les 
genres, avec des taux de plus 
de 96% chez les femmes et les 
hommes

96,7% 96,2%

95,6% 97,1%
93,1%96,2% 97,2% 94,4%96,5% 97,5% 94,7%

Global Urbain Rural

2020 2021 2022

Equipement en téléphonie mobile par âge* Equipement en téléphonie 
mobile par genre*

Equipement en téléphonie mobile*

86,8%

88,2%

97,1%

98,5%

98,4%

98,7%

97,3%

94,8%

92,3%

79,8%

84,4%

94,2%

98,9%

99,5%

99,6%

99,3%

96,8%

94,8%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

2022

2021

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus

+216k+453k
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L’équipement en smartphone continue de progresser  

• Le smartphone continue dans 

son trend haussier et se 

substitue au téléphone 

classique. 

• 29 Millions de personnes âgées 

de 5 ans et plus sont équipées 

en smartphone. 

81,8% 83,9%
77,9%

86,7%
91%

78,9%

89,3%
92,7%

80,1%

Global Urbain Rural

2020 2021 2022

Equipement en smartphone par âge* Equipement smartphone par 
genre*

Equipement en smartphone*

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus équipés en téléphone mobile

+1,2M

86,7%

88,1%

96,8%

97,9%

97,5%

93,8%

78,8%

68,4%

61,9%

87,1%

88,9%

97,1%

98,5%

97,8%

94,1%

83,2%

70,9%

64,2%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

2022

2021 89,5% 87,1%
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L’équipement en ordinateur et/ou tablette poursuit son trend haussier 
particulièrement dans le milieu urbain

• La croissance du taux 

d’équipement en 

Ordinateur/Tablette concerne 

aussi bien les hommes (+9%) que 

les femmes (+11%).

• Toutes les classes d’âge sont 

concernées par cette croissance. 

• 23,6% des marocains disposent 

d’un ordinateur portable, et 

seulement 2,5% d’un ordinateur 

de bureau.

Equipement en ordinateur et/ou tablette par âge*

Equipement en ordinateur et/ou tablette*

25,6%
33,8%

8,8%

27,2%
22,1%

27,3%
37,0%

9,8%

30,9%
23,7%

30,1%
40,4%

11,3%

33,8%
26,4%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

2020 2021 2022

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus

+1,04 M

2,5%

23,6%

11,4%

Ordinateur de
bureau

Ordinateur portable

Tablette

Equipement par type d’ordinateur*

25,8%

29,9%

32,4%

35,4%

41,9%

30,1%

21,0%

15,5%

11,5%

27,8%

30,4%

34,5%

37,0%

46,0%

34,3%

23,9%

17,9%

12,5%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus 2022

2021
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Les compétences numériques progressent dans tous les niveaux : 
initial, intermédiaire et avancé

• Grâce notamment aux 
possibilités offertes par le 
matériel technologique : 
tactile, reconnaissance vocale 
et illustrations informatiques, 
les compétences basiques 
progressent. Elles se situent 
entre 50% (reproduire ou 
déplacer des données) et 
27,7% (transférer des fichiers). 

• A mesure que l’utilisation du 
matériel requiert une 
manipulation conceptuelle, les 
compétences se font plus rares 
allant de l’action sur les 
paramètres de confidentialité 
(24,6%) à la capacité de coding
(7,2%). 

6,8%

19,2%

20,9%

20,7%

21,1%

23,3%

26,4%

33,3%

37,9%

41,5%

46,3%

7,2%

20,6%

22,6%

24,1%

22,9%

24,6%

27,7%

35,2%

38,4%

43,1%

50,0%

Écrire un programme informatique avec un langage de
programmation spécialisé (Programmation et codage dans

les environnements numériques (logiciel informatique,
développement d'une application))

Vérifier la fiabilité des informations trouvées en ligne

Mettre en place des mesures de sécurité efficaces (comme
des mots de passe forts et des notifications de tentative de
connexion) pour protéger les appareils et les comptes en

ligne

Créer des présentations électroniques à l'aide de logiciels
de présentation

Utiliser des formules arithmétiques de base dans un tableur

Changer les paramètres de confidentialité sur ses appareils,
comptes et applications pour limiter le partage de données

et d'informations personnelles (par exemple le nom, les
coordonnées et les photos)

Transférer des fichiers ou des applications entre un
ordinateur et d'autres

Trouver, télécharger, installer et configurer des logiciels

Connecter et installer de nouveaux périphériques

Envoyer des messages (par exemple : courriers
électroniques, service de messagerie, SMS) avec des pièces

jointes (par exemple : documents, photos, vidéos)

Utiliser des fonctions de type copier/coller pour reproduire
ou déplacer des données, des informations et des contenus
dans des environnements numériques (par exemple dans

un document, entre des appareils ou dans le nuage

2022

2021
1,8%

14,3%

14,3%

11,4%

13,3%

11,3%

19,3%

23,0%

24,6%

37,6%

38,7%

10,1%

24,0%

29,5%

31,9%

27,7%

29,4%

32,3%

41,8%

53,3%

38,8%

56,1%Urbain
Rural

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus

Compétences
Avancées  

Compétences
professionnelles 

Compétences 
intermédiaires

Compétences 
initiales

Compétences numériques*
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L’utilisation d’Internet se généralise de plus en plus et affiche un taux 
de croissance de 2% entre 2021 et 2022

• La proportion des internautes 

avoisine les 100% chez les 15 – 24 

ans.

• Les femmes internautes 

s’affirment avec un taux de 88%.

• La hausse de la proportion des 

intrenautes est plus importante 

dans le milieu rural que dans le 

milieu urbain.

• Le nombre des internautes est 

estimé à 30,3 millions.

91,8% 88%

84,1%
88,3%

76,9%

88,1%
91,5%

82,2%

89,9%
92,4%

85,2%

Global Urbain Rural

2020 2021 2022

Utilisation d’Internet au cours des trois derniers 
mois par âge*

Utilisation d’Internet par 
genre*

Utilisation d’Internet au cours des trois derniers mois*

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus

+930k

94,9%

97,2%

99,1%

99,8%

99,7%

96,9%

88,0%

44,6%

30,7%

95,1%

97,9%

99,5%

99,8%

99,8%

97,5%

90,5%

52,9%

39,5%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus

2022

2021
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9 personnes sur 10 déclarent se connecter à Internet au moins une fois par jour 

• Les générations les plus jeunes 

sont les plus présentes sur 

Internet. Elles sont 96% à se 

connecter quotidiennement.

• Une grande proportion de 

femmes a une utilisation 

quotidienne de l’Internet (89%).

92% 89%

Proportion d’internautes utilisant Internet 
quotidiennement par âge*

Proportion d’internautes utilisant 
Internet quotidiennement par genre*

Fréquence d’utilisation d’Internet*

99,8%

82,5%

93,3%

92,5%

93,0%

87,3%

78,7%

85,5%

77,9%

97,6%

92,3%

95,2%

95,9%

97,8%

89,7%

85,7%

80,8%

78,8%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus
2022

2021

2% 2% 2% 1%
10% 8% 7% 10%

88% 90% 91% 89%

2021 2022 Urbain Rural

Moins d'une fois par
semaine

Au moins une fois
par semaine

Au moins une fois
par jour

* Les données concernent les internautes âgés de 5 ans et plus
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Le smartphone reste le moyen quasi exclusif pour se connecter à Internet

• La navigation sur Internet se 

fait sur smartphone de manière 

quasi-globale : 94,9% des 

individus enquêtés.

94,9%

94,7%

95,3%

94,6%

94,9%

0,1%

1,9%

2,1%

2,1%

1,9%

1,9%

0,1%

0,1%

0,1%

0,1%

2,9%

3,1%

2,6%

2,7%

2,9%

0,2%

0,3%

0,0%

0,2%

0,2%

Total

Urbain

Rural

Hommes

Femmes
Television

Tablette

Ordinateur de
bureau

Ordinateur
portable

Smartphone

Support privilégié par les usagers pour naviguer sur Internet*

.

* Les données concernent les internautes âgés de 5 ans et plus
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A quelques exceptions près, la hiérarchie des usages reste identique à 
la structure observée en 2021

• Les plus grandes proportions 
d’utilisateurs sont observées au 
niveau des usages basiques. 

• En 2022, on  constate que 
certains usages ont baissé 
après avoir augmenté pendant 
la pandémie :

o Télétravail : 13,9% (2022)          
Vs 28,5% (2021). 

o Suivre des cours académiques :                                    
16,9% (2022) vs 20,4% (2021)

3%
10%
10%
11%

13%
13%
14%
15%
16%
16%
16%
17%
17%
17%
18%
19%

21%
22%
23%
24%
26%

47%
50%
50%

52%
54%

70%
88%

97%
99%

Concours ou entretiens d'embauche en ligne
Vendre des biens ou des services

Utiliser des services relatifs aux voyages ou à l'hébergement…
Prendre rendez-vous avec un professionnel de la santé par…

Utiliser des logiciels fonctionnant sur Internet pour éditer des…
Participer à des consultations ou des votes en ligne…

Télétravail
Publier des contenus personnels propres sur un site web pour…
Rechercher un emploi ou soumettre une candidature en ligne

Intéragir avec les administrations publiques
Obtenir des informations auprès d'administrations publiques

Lire ou télécharger des livres électroniques
Suivre un cours académique en ligne

Participer à des réseaux sociaux professionnels (Linked In)
Rechercher des informations relatives à la santé

Participation aux viosioconférence
Ecouter la radio sur le web

Obtenir des informations sur des biens ou des services
Utiliser des services bancaires sur Internet

Utiliser des espaces de stockage sur Internet pour …
Acheter ou commander des biens ou des services

Consulter des wikis, des encyclopédies en ligne ou d'autres…
Regarder la télévision sur le web

Accéder ou poster des opinions sur des sites de dialogue en…
Envoyer ou recevoir des courriers électroniques

Lire ou télécharger des journaux ou des revues en ligne
Télécharger des logiciels ou des applications

Téléphoner sur Internet/VoIP (Skype)
Regarder ou télécharger des images, des films ou des vidéos,…

Participer aux réseaux sociaux (Facebook, Twitter)

2022

2021

Les usages des internautes*

* Les données concernent les internautes âgés de 5 ans et plus
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La participation des internautes marocains aux réseaux sociaux est 
quasi générale : 99,1%

• La participation aux réseaux 

sociaux en 2022 tend vers les 

100% chez les internautes de 

toutes les catégories d’âge 

(100% chez les 19-24ans). 

• Le gap de parité 

Homme/Femme et entre milieu 

Urbain/Rural est presque 

inexistant. 

99,2% 98,9%

98,0% 98,2% 97,6%98,9% 98,9% 98,8%99,1% 99,1% 99,0%

Global Urbain Rural

2020 2021 2022

Utilisation des réseaux sociaux par âge* Utilisation des réseaux 
sociaux par genre*

Utilisation des réseaux sociaux*

* Les données concernent les internautes âgés de 5 ans et plus

+980k

97,8%

98,6%

99,5%

99,6%

99,9%

99,8%

98,0%

97,7%

90,4%

97,9%

98,8%

99,7%

99,5%

100,0%

99,7%

98,9%

97,2%

90,2%

5-8 ans

9-11 ans

12-14 ans

15-18 ans

19-24 ans

25-39 ans

40-59 ans

60-74 ans

75 ans et plus 2022

2021
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Le temps passé sur les réseaux sociaux est resté plutôt stable entre 
2021 et 2022

• 36% des internautes qui 

participent aux réseaux sociaux y 

ont passé plus de deux heures par 

jour  contre 40% en 2021. 

• Près de 3 sur 10 ont passé moins 

d’une heure (identique à 2021). 

• Les ruraux sont plus nombreux en 

2022 à consacrer plus de 4 h aux 

réseaux sociaux (15,5% vs 9,9% en 

2021). 

29,7%

37,1%

23,3%

9,9%

Durée d’utilisation des réseaux 
sociaux en milieu urbain 2022

23,7%

33,6%

27,2%

15,5%

Durée d’utilisation des réseaux sociaux 
en milieu rural 2022

28%

32%

27%

13% Moins d’une heure

1heure à 2heures

2heures-4heures

Plus de 4 heures

28%

36%

24%

12%

* Les données concernent les internautes qui utilisent les réseaux sociaux âgés de 5 ans et plus

Durée d’utilisation des réseaux sociaux 
2021*

Durée d’utilisation des réseaux sociaux 
2022*
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Les pratiques d’achat des marocains évoluent : l’achat en ligne poursuit 
son trend haussier (+6%)

• Un internaute sur 4 a effectué un 

achat ou a passé une commande 

en ligne en 2022. 

• 3 internautes sur 4 ont effectué 

des achats multiples au cours de 

l’année 2022 : 2 à 5 opérations.

• La baisse de la fréquence des 

achats/commandes en ligne en 

2022 pourrait s’expliquer par la 

levée des restrictions sanitaires 

en vigueur en 2021.

Fréquence d’achat en ligne**

Achat/commande en ligne*

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus / ** individus âgés de 5ans et plus ayant acheté en ligne en 2022

18,6%
23,9%

9,4%

19,9%
17,4%

21,8%
27,5%

11,5%

25,0%
19,2%

23,1%

29,3%

11,7%

27,8%

18,4%

Global Urbain Rural Hommes Femmes

2020 2021 2022

10,6% 11,0% 8,6%

79,7% 78,9% 75,9%

4,0% 1,8% 6,0%
5,8% 8,3% 9,6%

Global Homme Femme

2021 2022

9,3% 9,3% 9,3%

76,5% 76,3% 76,8%

7,2% 7,3% 7,0%
7,0% 7,1% 6,9%

Global Homme Femme

Plus de 10
fois

6 à 10 fois

2 à 5 fois

Une fois

+518k
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En 2022, la structure du panier de l’achat en ligne est quasi-identique 
à celle de 2021

• Quatre types d’achats  
dominent les opérations 
réalisées en ligne par les 
internautes marocains durant 
2022 :

o Vestimentaire : 7 sur 10

o Paiement de factures : 5 sur 10

o Alimentation : 3 sur 10

o Produits cosmétiques : 3 sur 10

• 9 types d’achats se situent en-
dessous de la médiane (16,3%).

1,6%

2,8%

3,1%

3,4%

3,2%

5,0%

6,4%

9,6%

12,5%

15,5%

18,0%

19,0%

20,2%

23,1%

24,2%

31,5%

31,0%

44,3%

68,9%

2,1%

3,1%

3,3%

3,5%

3,8%

5,8%

7,2%

12,8%

13,2%

16,3%

18,7%

19,4%

21,2%

22,5%

25,8%

32,1%

32,9%

46,4%

69,7%

Médicament

Services TIC (à part les logiciels)

Coaching professionnel ou individuel

Cours de soutien

Formation / Certification

Produits financiers (y compris actions et produits d'assurance)

Equipements de photographie, de télécommunications ou optiques

Logiciels informatiques (y compris mises à jour et applications…

Livres, revues ou journaux

Produits musicaux

Films, courts métrages ou images

Mobilier (ex : meubles, jouets, …) à part électroménager

Jeux vidéo pour ordinateurs ou consoles

Equipements ou pièces informatiques (y compris équipements…

Voyages (billets de transport, hébergements, location de voiture,…

Produits Cosmétiques

Alimentation, produits d'épicerie, …etc.

Paiement de factures (téléphone, eau, électricité, etc.)

Vêtements, chaussures, articles de sport ou accessoires

2022

2021

1,8%

3,4%

3,7%

3,7%

4,1%

6,3%

8,0%

9,0%

13,0%

13,8%

15,6%

18,8%

22,2%

23,3%

24,2%

27,3%

27,4%

30,3%

51,7%

65,5%

2,6%

3,3%

2,2%

3,1%

3,4%

5,0%

3,8%

4,5%

12,4%

12,4%

24,8%

12,6%

13,8%

21,2%

16,8%

39,0%

40,8%

19,4%

38,8%

75,6%

Femmes

Hommes

Catégorie de produits/services commandés en ligne*

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus ayant acheté en ligne en 2022
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La livraison directe chez l’acheteur est le mode dominant de l’achat en ligne

• Le paiement cash à la livraison 

accuse un léger repli passant 

de 86% en 2021 à 83,8% en 

2022.

• Ce repli bénéficie 

principalement au paiement 

par carte (+5%) et au paiement 

mobile (+25%) en 2022.

85,4%

29,0% 26,9%

88,1%

28,3% 27,4%

Livraison directe chez l’acheteur par service 
postal régulier ou d’autres services de livraison

Retrait dans un point de vente ou de service Livraison en ligne/électronique par
téléchargement sur un site web ou via une

application, un logiciel ou un autre

2021

2022

Modalité de paiement des achats en ligne*

Achat/commande en ligne*

0%

5%

4%

5%

5%

7%

38%

86%

4,2%

4,3%

4,5%

5,8%

8,3%

8,8%

40,1%

83,8%

Services de transfert d’argent (ex. Wafacash, MoneyGram, Cash Plus, 
etc.)

Service de paiement en ligne (Par ex. PayPal, Google Checkout)

Transfert bancaire électronique en ligne

Points acquis dans le cadre d’un programme de fidélité (Ex : 
programmes de fidélité des compagnies aériennes)

Carte cadeau prépayée ou bon d’achat en ligne

Paiement mobile (compte rattaché à un numéro de mobile)

Carte bancaire

Comptant à la livraison

2022

2021

* Les données concernent les individus âgés de 5 ans et plus ayant acheté en ligne en 2022
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Le temps passé sur Internet constitue le principal souci des internautes 

Bien que les internautes soient 
amenés à faire des arbitrages 
entre le temps passé sur Internet 
et les autres activités, cela n’est 
que rarement générateur de 
conflits : 

o 2 internautes sur 3 renient 
qu’Internet soit une source 
de conflits.

o Près de 3 internautes sur 4 
déclinent tout sentiment 
d’angoisse causé par 
l’utilisation d’Internet.

Perception de l’impact négatif d’internet par les usagers

1,4%

14,3%

1,2%

10,7%

33,6%

9,2%

15%

23,9%

20%

72,9%

28,2%

69,6%

Se sentir angoissé ou déprimé

Demeurrer en ligne plus
longtemps que prévu

L’utilisation d’Internet est source 
de conflits avec les proches

Souvent Parfois Rarement Jamais

* Les données concernent les internautes âgés de 5 ans et plus

2,1%

9,0%

24,0%

21,7%

43,2%

Extêmement inquiet

Très inquiet

Inquiet

Un peu inquiet

Pas inquiet du tout

Degré d'inquiétude concernant les menaces à la sécurité en ligne*
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Les internautes sont au fait des différents types de risques et menaces sur le net

• Plus d’un individu sur deux 

connaissent les multiples 

risques liés à l’utilisation 

d’Internet.

Connaissance des risques ou menaces liées à l’utilisation d’Internet*

49,4%

53,5%

55,5%

58,3%

58,4%

60,8%

62,0%

Phishing / hameçonnage

Cyber chantage

Intrusion dans votre compte ou messages
frauduleux envoyés depuis votre compte

Cyber harcèlement

Vol ou usurpation d’identité

Escroquerie

Un virus ou autre infection informatique

* Les données concernent les internautes âgés de 5 ans et plus
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Près de 2 internautes sur 5 déclarent avoir été victimes d’au moins une menace

• 38% des internautes ont déjà été

victimes des virus et autres

infections informatiques.

• Le cyber-chantage est le risque

auquel ont été exposés le moins

d’internautes : 3% en sont victimes.

• La moitié des victimes de risques ou

menaces liées à l’utilisation

d’Internet estime leur impact

comme étant faible.

• Près de 3 victimes sur 5 ont peur

que cette menace liée à l’utilisation

d’Internet se reproduise.

* Les données concernent les internautes âgés de 5 ans et plus / ** Parmi les victimes de risque ou menace d’Internet

Victime de risques ou menaces liées 
à l’utilisation d’Internet*

3%

5,2%

5,4%

9,8%

14,4%

19,2%

38,1%

Cyber chantage

Vol ou usurpation 
d’identité

Escroquerie

Cyber harcèlement

Intrusion dans votre
compte ou messages
frauduleux envoyés…

Phishing / hameçonnage

Un virus ou autre
infection informatique

38,5%

52,6%

7,0%

1,9%

Pas d’impact

Impact faible

Impact fort

Impact très fort

L’impact du cybercrime**

Peur que ça se reproduise**

58%

42%

Oui Non


